

## 为“生态警队”来一场“头脑风暴”

——邵阳市森林公安科技信息化建设纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 尹柏林 实习生 李佳暄



## 贴心调解促和谐

法、无理的诉求用法律规定和公序良俗予以解释和驳斥。他凭借多年的办案经验,妥善地、巧妙地与双方当事人分别沟通,了解需求,帮助双方制定合理的还款方案,最终原告、被告双方互谅互让、自愿达成调解协议成功结案。

据悉,为认真探索老干部党建工作新路径,充分发挥退休人员作用,双清区人民法院按照个人自愿、依法依规原则,积极构建特聘退休法官工作机制,聘请了两名退休法官,加入特邀调解员的行列。该区充分发挥退休法官审判经验丰富、业务素质过硬、生活阅历深厚等优势,以调解之“柔”维护法律之“刚”,为加强基层社会治理、促进社会和谐稳定发挥积极作用。今年7月以来共收案58件,该区以调解、撤诉、即时履行完毕方式结案21件。



邵阳市中级人民法院 协办

## 守护食品安全

过程中一定要严把食品安全关,严格落实食品经营过程中控制各项制度的措施,坚决杜绝使用不合格食材和销售“三无”、过期、变质腐败食品等违法违规行为。

今后,双清区人民检察院将持续发挥检察职能,加强与相关职能部门及社会各方面的沟通协作,全力守护群众“舌尖上的安全”。



邵阳市人民检察院 协办

## 退休法官献余热

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 刘敏 实习生 李佳暄)“多亏尹法官帮我们化解隔阂。”两位多年的合作伙伴,在双清区人民法院退休法官尹长安见证下,握手言和。

近日,尹长安接到原告黄某健与被告肖某成、曾某晖的民间借贷纠纷案件后,发现原告、被告双方原系长期合作伙伴,两被告于2013年3月15日至2014年1月3日分4次向原告借款125000元,双方约定月利息2分。经多次结算,至2018年10月31日两被告仍欠原告本金50000元,利息524135元。

尹长安认为,虽然该案标的数额比较大,但事实清楚,权利义务明确,双方原系合作伙伴,有一定信任基础,诉前调解成功的希望很大。于是他认真听取原告、被告双方的意见,耐心细致、不厌其烦反复做当事人的思想工作,把法理情理讲深讲透,促使当事人的思想转到解决纠纷、化解矛盾的轨道上来,同时针对当事人的不合

## 发挥检察职能

邵阳日报讯(通讯员 李玲)9月10日,双清区人民检察院干警来到步步高邵阳新天地,开展食品安全公益诉讼专题宣传活动。

活动中,检察干警向群众发放食品安全宣传手册,为大家科普食品安全知识,引导大家要选择正规渠道购买食品,在购买时要注意认真查看包装标识、食品标签等内容。

随后,检察干警来到各个餐饮商铺,提醒餐饮商户要做到食品经营场所环境、设备设施卫生、整洁,食品采购加工

## “利剑护蕾”进学校

邵阳日报讯(通讯员 王宽勇 实习生 李佳暄)9月13日,洞口县公安局“洞口妈妈”组成“利剑护蕾”女子护蕾宣讲团前往洞口县科达中等职业技术学校,为该校女学生开展“关爱成长·守护平安”法治宣讲活动。

活动中,民警采取案例讲

## 连续盗窃作案

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 蒋开炜 左玲 实习生 李佳暄)近日,大祥公安分局城北派出所成功破获了多起盗窃案,抓获嫌疑人1名。

“警察同志,我店内的自助售卖机被人破坏,里面的东西也被人偷走了……”城北派出所接辖区店主许先生报警。接警后,值班民警立即赶到现场,只见现场售卖机设备被破坏,售卖机货架上部分商品缺失。经现场勘查,民警发现当日凌晨1时许,一名身穿条纹上衣的男子进入店内,在环顾四周确认无人后,从口袋中拿出一把螺丝刀,将自助售卖机柜门撬开并盗走柜内部分商品。几个小时后,该男子再次返回店内实施盗窃,得手后

## 一男子被刑拘

快速离开现场。经周密研判,民警很快查明了嫌疑人赵某的身份信息。正当民警研究对赵某的抓捕方案时,辖区另一居民报警称,其停放在城北路一超市门口的红色自行车被盗。通过现场勘查、分析研判,民警发现这两起案件皆系赵某一人所为。

就当民警在赵某落脚点附近实施蹲守抓捕时,赵某推着一辆白色自行车进入了民警视线。据赵某交代,该自行车是1小时前在宝庆西路附近盗窃所得。

嫌疑人赵某对自己多次实施盗窃的事实供认不讳,目前,赵某已被公安机关依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

目标、挂图作战,组织3名民警成立“森警建模主创团队”,联合“森警大数据战队”,针对森林公安业务和实战需要,着手构建“非法捕捞违法犯罪预警模型”“非法收购运输陆生野生动物违法犯罪预警模型”“森林公安数字化警务模型”等5个数字化警务模型。

这是我市森林公安机关迈向大数据建设科技赋能的第一步,利用数字化警务模型的科学构建及有效的实际应用,全面提高森林公安执法效率,有效增强预防和打击犯罪的能力,进而大幅提升了森林公安应急响应能力。

## 无人机执法“常态化”

近年来,我市12个县市区森林公安局及治安大队均已配备警用无人机装备,并在实际工作中充分发挥作用。持有无人机驾驶证的邵阳森林公安民警,运用无人机技术完成了非法捕捞案件的夜间侦查、非法采矿案件的跟踪侦查与现场勘查、测绘工作,以及森林火灾案件的起火点查找和面积测量等任务。同时,他们还协助禁毒部门开展禁种铲毒督导工作的空中搜查。

警用无人机在森林公安工作中的实战应用,显著提升了森林公安执法能力和应急处置能力,大幅增强了森林公安在保护生态环境的职责效能。洞口、新邵等县森林公安局将无人机应用于森林火灾刑事案件和非法捕捞案件办理,取得了显著成效。由市局牵头,邵阳县森林公安局为主,侦破的部督“1·05”非法捕捞水产品系列案件,在全省森林公安系统作为典型案例剖析进行交流,获得一致好评。



邵阳市公安局 协办

## 警务模型“数字化”

为深入贯彻落实公安部、省公安厅、市公安局党委关于建立完善“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的部署要求,实现年初市局党委提出的坚持科技赋能,提升智慧警务支撑能力,由“汗水警务”向“智慧警务”转型升级的目标。森警支队深刻认识提升信息化应用能力的极端重要性和现实紧迫性,坚持向科技要警力、向数据要战斗力,抓紧抓实大数据应用培训和数字化警务模型的构建,推动大数据更好地赋能警务实战。

根据市公安局党委统一部署安排,森警支队成立大数据警务建设工作专班,明确

## 多措并举护航暑期“驾考热”

们仍然头顶烈日,坚守在考试一线;12时,执考员、工作人员轮流就餐,保证考试工作以及驾驶证制证工作不停歇,减少考生等候时间;最为炎热的15时,开始大车考试;地面烤热的18时,开始夜考。据统计,今年暑期,该考场参考人数从前期500人次/天增至700人次/天,考官的工作时间也由以前每日7小时延长至9小时。为防止考生高温天气出现中暑或发生其他意外,高温下的考场大厅,在考试期间全天候开放空调,在服务台放置霍香正气水、人丹、风油精等防暑物品和速效救心丸药品,为考生解暑和防突,全力为考生创造安全、公正的考试环境,确保考生顺利通过考试。

受警力局限,大车科目三考试在每日的15时开始,直到20时结束,每位执考员

需在考试车上炙“烤”3小时以上,中途他们只有短短的晚餐时间可以下车,其余都必须随车执考。由于考试线路沿途没有公厕,考试员连水都不敢多喝。

8月22日下午,艳阳高照,气温持续攀升,在考场的大车科目三考试发车区,鄢曙明、王胜军等几名执考员向考生宣讲完考试纪律后,炽热高温就把他们“烤”得热汗淋漓。考试中,他们分别登上考试车随车监考,由于考试车不能贴遮光膜,直射的阳光又“烤”得他们全身通红。每日17时,当第一批大车考生考试结束后,“烤”官全身湿透,映入考生眼帘的是那被汗水流了又流、湿了又湿、汗渍斑斑的警服。每当有考生询问执考员怕不怕热时,王胜军都会憨憨回应“说不怕那是假话,为考生服务,我们责无旁贷,心甘情愿。”

近日,隆回县森林公安局巧妙运用无人机技术,在该县高坪镇杨桥村成功办理了一起非法采矿案件。通过无人机空中对运输砂石的车辆进行精准跟踪,拍摄了相关图片、视频,成功锁定运输车辆及司机,还一并锁定了收购砂石的砂场,为案件侦破提供了宝贵的第一手资料。此外,借助无人机的测绘功能,对现场进行3D拍摄,制作出精确的3D建模,测算出犯罪嫌疑人所采挖的砂土面积约为2000平方米,采挖砂土方量约17550立方米,为侦查人员的后续侦查工作提供了强有力的依据。

这一案件的侦破,是我市森林公安工作在科技信息化建设方面取得成果的生动写照,实现了全量警务赋能基层实战,彰显了大数据在打击犯罪中的强大力量。

借助大数据赋能,我市成功破获了新邵县危废非法处置案、邵阳县“1·05”非法捕捞系列案等一连串棘手案件。科技的赋能,显著提升了我市森林公安执法效能,推动森林公安工作迈向高质量发展新阶段。正因如此,邵阳公安荣获“2023年度全省森林公安机关执法质量考评优秀市州”称号,连续7年被评为执法先进单位。

## 人才队伍“信息化”

近年来,全市公安机关致力于强化信息化人才队伍建设,也为森林公安新质战斗力注入强劲的信息化人才力量。2023年12月,全市精心选派10名森林公安民警参与省森林公安局组织的警用无人机集中培训。经过一个月的刻苦训练,全体参训民警获得B2多旋翼驾驶证及UTC无人机测绘操作证。在此基础上,市局聘请长沙某测绘科技有限公司的专业人士,对从各县市森林公安机关选拔出的13名民警进行无人机驾驶与测绘培训,参训民警均取得UTC无人机操作手合格证和测绘操作手合格证。



中秋期间,全市交警按照假日交通安保要求,始终坚持上路执勤,确保节日辖区道路有序、安全、畅通。图为9月17日,新邵交警上路疏导交通。伍先安 摄

邵阳日报讯(通讯员 海扬 伍先安)8月22日,骄阳似火。在市公安局交警支队隆回驾考考场,几名执考员正在烈日下挥汗如雨,一丝不苟地履行着考官的职责。

今年暑假,宽阔的隆回驾考考场在太阳的炙晒下,室外俨然变成了一个“烤”场,却挡不住邵阳市众多教师、学生前往考场参加驾考的脚步。为应对暑假高峰期,市公安局交警支队隆回考场全体考官们不仅集体取消休假,还延长工作日上午时间,增加考试场次,让更多的驾考考生获得参考机会。

每日6时10分,驾考负责人提前到岗,开始当日的考试线路检查、考试车辆测试和考试系统排查,确保考试正常运行;11时,气温已超过37摄氏度,执考员